



科隆大學 UNIVERSITÄT ZU KÖLN
管理經濟社會科學院 WiSo Fakultät
交換生活報告 2018/03~08
國貿四 吳承勳

一、交換學校介紹

科隆大學是德國 11 所菁英大學之一經濟與法學相關是在德國最受享有名譽的學校之一。其中經濟學系更是全德國最大，而與政大商學院合作的交換項目正好就是經濟管理社科院（WiSo Fakultät）此外，科隆大學還擁有 CEMS 全球管理學聯盟學會頭銜（一個國家是只能有一個名額的）其在世界各地有與 140 多所優秀的學校有著姊妹校締約，像是倫敦政經學院。國際學生比例想必是很多人會想關心的，以我查到的數據顯示科隆大學國際學生比例有 12%、國際教職員比例有 6%。以我在學校、學餐的觀察，撇除歐洲大陸，以亞洲面孔來說，中國韓國還是相當容易遇見的，可見數據不假。

二、所在城市介紹

其所位在的城市科隆為德國的第四大城市，也是北萊-西發利亞州 (Nordrhein Westfalen)最大的城市。位在整個德國的西半邊，因此到鄰近的比利時荷蘭法國等地都相當方便。如今科隆是德國媒體業的重鎮，高達 18%的外國居民比例也使得他被認為是德國最開放寬容的城市。但這點我

經

過自己實地旅行體會，還是覺得柏林更自由開放、甚至不羈。此外，科隆也有著全德國最高比例的 LGBTQ 社群，每年 7 月的遊行都相當受矚目。看完了科隆的人口以及發展，少不了介紹當地有名的產物。最負盛名的世界遺產科隆大教堂，想必這是許多人對這城市唯一的印象來源。或著有些人知道他也是古龍水(Eau de Cologne)的發源地。每年的狂歡節也是科隆在德國不可被取代的重要慶典，其狂歡規模僅次於巴西，每年從 11 月 11 日 11 點 11 分開始，並在 2 月結束。是交換生們相當值得把握的活動。

三、課程資訊

科隆學期提供學期前與學期中的德語課為同學提供免費教學。一般學科課程方面也位交換生列出可以學習的列表，即使是不同學院、非 WiSo 的課程 也有機會寄信去詢問教授讓他給予你學習的機會。我選擇的是學期前的德語課，因為沒有很多的德文基礎所以從 A1 開始上課。在學期正式開始前的一個月，為期四週並有兩位老師為你指導。一位是一般基礎的單字文法等等，另外一位強調修正你的德語發音。德文課有期中以及期末考。全部都通過的話會拿到 7ECTS 以及在學期中德文課繼續進修的資格。在科隆選課跟政大差別是相當大的，你可以在同一個時段註冊不只一門課程。因為在這邊分為登記上課以及登記考試兩個步驟，就算你登記了上課但沒登記考試也不會在成績單上留下紀錄。相反的，要是沒有登記考試，你也因此拿不到學分。學期中我修習了 Human Resource Management 是用英語授課的，分為 lecture 以及 council 的部分。一個全為教授授課另一個偏重討論。一個禮拜 2 天課各一個半小時，只有一次期末佔比 100%。

四、生活及文化交流

食：

德國其實是西歐物價相較低的地方了，但相信與台灣相比還是讓人很難餐餐都外食不顧荷包的，所以自己煮飯算是必備技能之一。還好德國有許多價格低廉超市，像是 LIDL, ALDI, NETTO, PENNY 以及價格比較高，但品質較穩定，擺設更讓人逛起來愉快的 REWE。選擇可說是相當豐富，如果真的不想親自下廚的話也有許多的 KEBAB, 以及 DONER 等等中東食物可供選擇，價格通常都在 100 出頭台幣。

衣：

其實科隆跟時尚是牽扯不太到關係的，但是該有的快時尚品牌都會有，換季時折扣也相當划算，時常看到街上行人在購物區大包小包。

如果是喜歡精品的朋友，建議到杜賽道夫的國王大道，使用學生票免交通費，假日精品街滿滿的人潮與跑車呼嘯而過，彷彿是德國的第五大道…逛完街也有許多水準不低的亞洲料理。2018 也獲得宜居城市 28 名，相比科隆是生活機能更完善的城市。

住：

因為自己是住在離學校及鬧區較遠的地方，所以建議大家能力許可下可以在 kolner studentwerk 選填 350~400 歐元左右金額，比較有好的房子，也比較

容易獲得住宿 offer。因為要住半年左右，若是日常生活都不開心，也會對城市的印象不好。若是夏天的交換生，有一點要適應的就是德國夏天幾乎是沒有冷氣的，學生住宿更是沒有。像今年夏天就來到了 36 度左右，這是副熱帶國家的我們很難想像的。

行：

若是提前抵達科隆上語言課的同學，由於學生証還沒被 activated，所以必須到 KVB 服務台辦理月票，購買月票之前必須到學校的交換生 office 領取月票購買資格才能購買。要注意的是，所買月票會比學生證月票的區域來的小，所以趴趴走之前得先查好有效區域，或著上車先問個司機，以免受罰。可以留意的是，學生證月票可以在假日全時段還有平日 7 點後到半夜 3 點前帶你的一名朋友同行，免付費用。畢竟 social fee 也是繳了不少，就好好利用它所提供的優惠吧。

育樂：

在德國的生活及娛樂活動與飲酒文化有很大的關係，相信大家都聽過德國酒比水便宜或酒當水喝等等的傳聞，或是慕尼黑的啤酒節。不僅僅是慕尼黑，德國很多地方都有以自己城市命名的酒。而學校以及外部交換生組織的活動更是常常以飲酒做為主軸，若是酒量不好的交換生，在德國的生活體驗可說是大打折扣。

我認為參加學期前德文課是交換學生們文化交流最重要的管道之一，在課程中你有許多機會開口與各國同學聊天，而 3 小時課堂中的中間休息時光更是可以好好把握聊天的時機。我也因此成功融入交到許多歐洲以及南美等地的朋友，加入他們私底下自己創建的群組，讓關係不止於學校內的互動。另一個擴展你交換生文化交流的重要管道就是 WiSo 所辦的各種飲酒活動，我將在電子報中更詳細介紹。

五、交換需注意事項

1. 提早辦理簽證

相信很多人都有聽說過德國簽證是世上最難辦的簽證之一，他的處理速度以及所要求的文件都比其他國複雜。相信大家最頭痛的就莫過於限制提領帳戶(block account)的處理了，如果妳是採用德國銀行作為限制提領帳戶的話會多了一個我認為比較麻煩的步驟，那即是到德國在台協會進行公證的步驟。考量到需求量相當大、且能少掉一次公證預約還有與德國方信件往來的時間、我認為使用網路銀行作為限制提領帳戶是最便捷且省時的選擇。於是我使用了 Fintiba 這家公司，回信效率各方面等等

絕對比惡名昭彰、讓以往學長姐受了不少委屈的德銀要好上不少，也讓我辦簽證前前後後節省不少時間。

2. 尋找住宿

住宿也是讓人相當焦急的一個項目，大部分人都是在 kstw (kolner student werk)上面找到的。需要先到他的網站上登記你想要的區域以及一個月的金額、生活習慣等等。個人當初只填 300 歐元，現在想想滿後悔的，所以建議大家若怕住太遠、房間太小等等可以填 350 到 400 歐不等。畢竟德國住宿比起歐洲其他國家算是相當友善了，而且科隆的房源一直都相當搶手。個人等了大約一個月才收到 offer 通知。

第二個方法是臉書社團 Efferent Mein Studentendorf

https://www.facebook.com/groups/efferenmeinstudentendorf/?ref=br_rs

時常有人會在上面 po 出自己轉讓的房源，可以勇於私訊詢問，雖然回覆率一般不高（Efferen 是科隆的一個學生村 離學校不近 但生活機能不錯）